
Niederschrift 
                   über die Sitzung des 

Gemeinderates Schaufling 
 

 
 
Sitzungstag: 25.06.2020       Sitzungsort: Turnhalle Lalling 
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund 
   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Bauer Robert   
 
Gemeinderäte: 

  

Stangl Josef   
Zacher sen. Franz   
Berndl Andreas   
Schuster jun. Ferdinand   
Schaupp Jürgen   
Anzenberger Richard   
Sigl Michael   
Romeo Christiane   
Eder Helmut   
Köppl Markus   
Röhrl Friedrich   
Zacher Stefan   
   
   
   
Schriftführer: 

Manfred Hunger 
  

   
   
   
   
   
   

Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellte weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderates wurde den Mitgliedern zugestellt. 

 
 
 

 
 



 
Bürgermeister Bauer gratuliert Gemeinderat Sigl offiziell zu dessen Geburtstag. 
 

 

1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 
 
Der Gemeinderat erhebt keine Einwände. 
 

Abstimmungsergebnis:  13:13   13:0 
 
 
 
nichtöffentlich: TOP 2 

 
 
 

3. Baugesuche:  
 
Folgenden Baugesuchen stimmt der Gemeinderat zu: 

a) Fenzl Michael – Teilrück- und Ersatzneubau der Maschinen- und Lagerhalle mit 
barrierefreiem Zugang für das Mehrgenerationenhaus in Hainstetten 
 

Abstimmungsergebnis: 13:13   13:0 

 

b) Wagner Waldemar – Vorbescheidsantrag zur Errichtung eines Nebengebäudes zur 
Bewirtschaftung von Bienen und Schafen bei Klessing 
 

Abstimmungsergebnis: 13:13   13:0 

 

c) Sigl Michael – Verlängerung der Baugenehmigung für Unterstellhalle mir 
Lagererweiterung in Wotzmannsdorf 
 

Abstimmungsergebnis: 13:13   13:0 

 

d) Zibert Alexander und Margarita – Ausbau des bestehenden Dachgeschosses, Bau 
eines Carports und Verlängerung des Dachüberstandes in Schaufling 
 

Abstimmungsergebnis: 13:13   13:0 

 

e) Dr. med Ishida-Gück Akiko – Errichtung eines Carports/Gewächshauses in 
Schützing 
 

Abstimmungsergebnis: 13:13   13:0 

 

 



 

 

f) Gawlik Christoph – Neubau eines Einfamilienhauses mit Einliegerwohnung und 
Doppelgarage in Schützing 
 
Der Gemeinderat erteilt das Einvernehmen zu dem Bauvorhaben sowie zu den 
beantragten Befreiungen von den Festsetzungen des Bebauungsplans „Schützing“ 
bezüglich der Flächen für Garage, der Baugrenze und der Terrassenüberdachung. 
 
Abstimmungsergebnis:  13:13   13:0 

 
 

 
4. Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts  

 
Der Gemeinderat beschließt die bereits in der letzten Sitzung vorgetragene Satzung. Als 
Sitzungsgeld wird ein Betrag von 20,00 Euro festgelegt. 
 

Abstimmungsergebnis: 13:13   13:0 

 
 

5. Kalkulation Verbesserungsbeitrag mit Erlass einer Verbesserungsbeitragssatzung 
für die Wasserversorgungseinrichtung (Verbundleitung / Hochbehälter) 
 
Bürgermeister Bauer informiert über die Aussagen der Stadtwerke Deggendorf zur 
aktuellen Wasserlieferung sowie einer eventuellen Drosselung der Lieferung ab 
September diesen Jahres aufgrund des Rückgangs der Quellschüttungen im Bereich des 
Dreitannenriegels. Eine Förderung des Hochbehälters über die RZWas ist aktuell seitens 
der Staatsregierung eingefroren worden. Der Zuwendungsbescheid für die Verbundleitung 
liegt aber bereits vor.  
 
Seitens der Verwaltung wird über die Kalkulation zur Erhebung eines 
Verbesserungsbeitrages informiert. 
Vorgeschlagen wird die Erhebung einer Vorauszahlung im Jahr 2020. Eine 
Schlussrechnung nach Neubau des Hochbehälters wird möglicherweise erst im Jahr 2022 
möglich sein. 
 
Der Gemeinderat nimmt die Kalkulation zur Kenntnis und beschließt eine Vorauszahlung 
in Höhe 850,00 Euro. 
 

Abstimmungsergebnis: 13:13   13:0 

 
Der Gemeinderat beschließt die vorliegende Verbesserungsbeitragssatzung für 
Verbundleitung und Hochbehälter mit vorläufigen Beitragssätzen. 
 

Abstimmungsergebnis: 13:13   13:0 

 
 
 
 
 
 



6. Abschluss von Zweckvereinbarungen mit der Gemeinde Auerbach sowie Markt 
Hengersberg zur Kostenbeteiligung an der Verbesserungsmaßnahme 
Wasserversorgung  
 
Der Gemeinderat wird über die Entwürfe der beiden Zweckvereinbarungen informiert. 
 
Der Gemeinderat beschließt die beiden Zweckvereinbarungen zur Beteiligung der 
Gemeinde Auerbach sowie des Marktes Hengersberg zur Beteiligung an der Finanzierung 
von Verbundleitung und Hochbehälter. 
 

 Abstimmungsergebnis: 13:13   13:0 

 
 

7. Interessensbekundung zur Teilnahme an einem kommunalen Netzwerk Klimaschutz 
(Klärschlamm)   
 
Bürgermeister Bauer informiert, dass im Rahmen dieses Netzwerkes Fördermöglichkeiten 
bestehen im Bereich der Beseitigung des Klärschlamms. Ziel ist eine Gründung eines 
Zweckverbandes im Landkreis Deggendorf sowie ein Vertrag mit der SER Straubing zur 
Aufnahme der Klärschlämme des Landkreises Deggendorf. 
 
Der Gemeinderat beschließt die Interessensbekundung zur Teilnahme an einem 
kommunalen Netzwerk Klimaschutz. 
 

 
Abstimmungsergebnis: 13:13   13:0 

 
 

8. Sanierungssatzung Ortskern Schaufling; Befristung und Änderung des 
Satzungsbereiches, Satzungsbeschluss   
 
Der Gemeinderat wird informiert, dass der Bereich Alt-Schaufling im Rahmen des ISEK 
nicht untersucht worden ist im Hinblick auf städtebauliche Missstände. Die Regierung 
fordert daher eine Reduzierung des Geltungsbereichs auf das im Rahmen des ISEK 
untersuchte Gebiet. Zudem ist eine befristete Satzung auf 15 Jahre erforderlich; die 
Geltungsdauer der Satzung kann aber mehrfach verlängert werden. 
 
Der Gemeinderat beschließt die dargestellte Reduzierung des Geltungsbereichs der 
Satzung sowie die Aufnahme der vorgeschlagenen Befristung. 
 

Abstimmungsergebnis: 13:13   13:0 

 
 

9. Bekanntgaben des Bürgermeisters  
 

➢ Information über genehmigte Bauvorhaben 
➢ Information über die Abfallentsorgung im Friedhof; bisher musste der Bauhof eine 

Trennung des Abfalls durchführen, künftig sollen Tonnen seitens des ZAW 
bereitgestellt werden, um die Kosten der Abfallentsorgung zu reduzieren. 

➢ Eine Förderung des Mobilfunkausbaus im Bereich Schaufling ist nur dann möglich, 
wenn kein Anbieter eine Versorgung gewährleistet. Grundsätzlich ist Schaufling 
aber gut versorgt, eine Förderung scheidet aktuell aus. 

➢ Information über die Forstwegsanierung „Nadlinger Bergweg“ 
➢ Information über die neue Vorstandschaft der ILE Sonnenwald 



➢ Vorschlag an den Gemeinderat zur Besichtigung der Einrichtungen der Gemeinde. 
➢ Information über einen Vorschlag seitens des Gemeinderats Hunding zur Bildung 

einer Arbeitsgruppe, die Empfehlungen für die Zusammenarbeit innerhalt der VG 
ausarbeitet.  

➢ Information über eine Verbreiterung der Ortsstraße in Ensbach zur Erleichterung 
des Verkehrs. 

➢ Information über eine Ausnahmegenehmigung bzgl. einer dritten Gruppe für den 
Kindergarten, die eventuell im Pfarrzentrum übergangsweise je nach Bedarf 
untergebracht werden könnte; grundsätzlich angedacht wäre eine Außengruppe. 

➢ Die Mutter-Kind-Gruppe ist aufgrund eines coronabedingten Raumproblems die 
nächste Zeit im Gemeindehaus Hunding untergebracht. 

➢ Erinnerung an die Bildung von Arbeitsgruppen für die 750 Jahrfeier Schaufling 
sowie für Förderung Ehrenamt / Jugendarbeit; hier könnte sich auch die 
Bürgerschaft beteiligen. Eine Beteiligung aus der Mitte des Gemeinderates wäre 
wünschenswert. 

➢ Vorschlag zur Beteiligung des Gemeinderats an einer eintägigen Klausur unter 
Moderation von Frau Rothkopf. 

➢ Information über die Fördersituation Verbundleitung / Hochbehälter sowie zur 
aktuellen Situation der Quellschüttungen Dreitannenriegel. 

 
 

 
10. Anfragen   

 
Die Anfragen beziehen sich auf die Aktivierung des Backofens in Ensbach, der auf 
Gemeindegrund steht, die Nutzung des List-Areals sowie der Räumlichkeiten, die 
Beschilderung der Dorfstraße, die Problematik der Fußgängerquerung beim Baugebiet 
Gwendfeld und die Bauzeit des Nadlinger Bergwegs. 

 
 
 
 
 
 
 

gez. Bauer, Sitzungsleiter    gez. Hunger, Niederschriftsführer 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


